

Министерство культуры Российской Федерации

**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

Кирилловчане - участники
Великой Отечественной войны.
Горев Михаил Арсентьевич

Агеева О.А.

Кириллов

2025

Сотрудниками Кирилло-Белозерского музея в послевоенные годы активно велась работа по увековечиванию памяти наших земляков, которые защищали страну от фашистских захватчиков и освобождали оккупированные территории. В фонды музея поступали личные вещи, награды, документы; сотрудники общались с ветеранами военных событий, записывали воспоминания. Все эти предметы и в настоящее время заполняют выставочные пространства музея и напоминают о подвигах кирилловчан.

В отделе письменных источников музея-заповедника большая часть фонда материалов личного происхождения состоит из документов и фотографий участников Великой Отечественной войны. Встречаются дела, которые сформированы лишь из нескольких документов – удостоверений и небольшой биографической справки. В 1960-70-е годы участник и ветеран Великой Отечественной войны - Михаил Арсентьевич Горев (1922-1998) передал в музей личные награды, документы и фотографию, сделанную в победном 1945 году (фото 1).



Фото 1. Михаил Арсентьевич Горев, 1945 год. КБИАХМ КП-4364

Михаил Арсентьевич написал автобиографию, из которой мы узнаём, что он родился в 1922 году в деревне Куракино Борисовского сельского совета. В настоящее время она относится к территории Ферапонтовского поселения. Михаил Арсентьевич учился в школе в деревне Фефелово, окончил 4 класса и устроился работать в гармонную мастерскую.

О гармонном промысле в Кирилловском уезде известно, что зародился он в 1850 году в Волокославинской волости, а к началу XX века мастерские по изготовлению гармоней были уже в соседних волостях: Бураковской и Ферапонтовской. В конце 1917 года организована артель «Северный кустарь» с центром в селе Благовещенье. Одновременно были образованы ещё три артели, в том числе «Северная лира», базовые мастерские которой располагались в деревнях Яршево и Глебовское¹. Возможно, что в одной из деревень мог трудиться и Михаил Арсентьевич, к сожалению, точное название поселения в автобиографии не указано. В мастерской он работал до 1941 года, пока не был призван на фронт.

Об участии в войне Михаил Арсентьевич написал коротко: «... с 41 по 45 находился в Красной Армии. Ранен на фронте 6 раз: 3 тяжело и 3 легко, и один раз контужен. По

приказу ... отпустили домой. ... Получил награды Орден Красной Звезды, 2 Славы 2-3 степени, медаль за победу над Германией, значок Отличный разведчик и значок Гвардеец» (прим.: выдержки из автобиографии). Перечисленные заслуженные награды, за исключением медали за победу над Германией, хорошо видны на фотографии бойца. В музей Михаил Арсентьевич передал два своих Ордена Славы 2 и 3 степени, удостоверение к медали за победу над Германией, а также медали с удостоверениями к ним: 20 лет победы в Великой Отечественной войне, 50 лет Вооруженных сил СССР и медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина».

Автобиография не раскрывает детали военных операций, благодаря участию в которых наш соотечественник был отмечен высокими наградами. Информацию о боевом пути Михаила Арсентьевича нам раскрывают документы периода Великой Отечественной войны, размещенные на информационных ресурсах открытого доступа – «Подвиг народа» и «Память народа». По данным на февраль 2025 года для государственной информационной системы «Память народа» с 2006 года было отсканировано 208 млн. страниц архивных документов. Данные информационные порталы регулярно обновляются благодаря материалам из Центрального архива Министерства обороны, где хранится значительная часть документов, связанных с участниками Великой Отечественной войны².

В обобщенной карточке³ участника указан 1922 год рождения, место рождения – «Вологодская область, Кирилловский район, деревня Глебовское», а также – «деревня Елебовская». Разнотечения в написании названия одного и того же населенного пункта свидетельствуют о том, что информация вносится из рукописных источников, что неизбежно приводит к появлению ошибок, которые можно встретить даже в официальных архивных материалах. Поэтому при поиске и изучении информации этому нужно уделять особое внимание.

По данным карточки участника Великой Отечественной войны становятся известны дополнительно: воинское звание – красноармеец, гвардии сержант, а также перечислены воинские части, в составе которых воевал Михаил Арсентьевич. По отдельным документам можно более детально проследить его боевой путь.

1941 год. В карточке военно-пересыльного пункта города Вологды указано выбытие нашего солдата в конце декабря в «293 лп» - в оцифрованном документе дана расшифровка – «293 лыжный полк». Точнее – это 293 запасный лыжный полк Архангельского военного округа. Полк готовил лыжные батальоны, которые воевали преимущественно на Карельском фронте. Многочисленные лыжные части были сформированы в Архангельском военном округе, который с 1 декабря 1941 года объединял три региона: Архангельскую и Вологодскую области, а также Коми АССР. Штаб округа располагался в Архангельске.

Согласно постановлению Государственного комитета обороны № ГКО-613сс от 02 сентября 1941 года, предписывалось создать 67 лыжных полков, на обучение которых направлено 2000 лучших инструкторов по лыжной подготовке. В Архангельском Военном Округе предписывалось сформировать 7 запасных лыжных полков, укомплектованных начальствующим и рядовым составом. Общая численность одного полка составляла 3870 человек. Программа боевой подготовки предполагала, что уже к 1 декабря бойцы будут готовы к отправке на фронт в составе рот и батальонов. Рядовой состав укомплектовывался за счет призыва новобранцев 1922 года рождения⁴. 1922 год – год рождения нашего кирилловского призывника, на тот момент Михаилу Арсентьевичу было 19 лет.

1942-1943 годы. После военной подготовки Михаил Арсентьевич принимал участие в боевых действиях на Карельском фронте с апреля 1942 года по январь 1943 года в составе 122 (102) отдельной разведывательной роты 152 стрелковой Днепропетровской Краснознаменной ордена Суворова Дивизии. 152-я стрелковая дивизия была сформирована в конце 1941 года в городе Красноуфимске. В феврале 1942 года дивизия была полностью сформирована и передислоцирована в район города Сокол Вологодской области, а в апреле 1942 года направлена в распоряжение командующего Карельским фронтом. Дивизия понесла большие потери, была переправлена в Мурманск и до января 1943 года занимала оборонительные рубежи. К марта 1943 года дивизия перенаправлена на Юго-Западный фронт в район Купянска⁵. В 1943 году Михаил Арсентьевич награжден орденом «Красная Звезда» Приказом от 14 декабря 1943 года. В наградном листе описан подвиг нашего земляка: «...21.11.1943 года красноармеец Горев, входил во вторую разведгруппу... с задачей: провести разведку боем и захватить «языка». С высоким искусством красноармеец Горев прошел в составе группы передний край обороны противника. Приблизившись на близкое расстояние к траншеям противника, 2 разведгруппа открыла сильный автоматный и гранатный огонь с фланга, одновременно с первой разведгруппой, которая действовала с тыла обороны противника. Красноармеец Горев один из первых ворвался в траншею противника, показывая образцы отваги и мужества. В результате стремительного огневого удара противник был выбит с обороны и обращен в бегство. Красноармеец Горев с честью выполнил поставленную боевую задачу. Несмотря на большие трудности этого боя «язык» был взят и доставлен в расположение своей части. За образцовое выполнение задания командования и проявленную при этом отвагу и мужество – достоин правительской награды орденом «Красная Звезда».

1944 год. В номере газеты «Новая жизнь» от 9 марта 1967 года напечатана статья: «Его уже не ждали домой. В 1944 году пришло извещение в деревню, что Михаил

Арсентьевич погиб. Поплакала сестра, одна оставшаяся в семье, но слезами горю не поможешь.

– Не он один сложил голову в борьбе с фашистами, – успокаивали односельчане.

Но случилась ошибка. Михаил остался жив, только был тяжело ранен и находился на излечении в госпитале... Оправившись от ранений, он сам известил о том, что, наверное, скоро придет домой...».

В электронном архиве «Память народа» содержится документ из медицинской картотеки раненых военнослужащих. Согласно записям, боец проходил лечение в госпитале № 3389, где его выписали в декабре 1944 года. Также в документах присутствует наградной лист, содержащий подробное описание совершённого им героического поступка: «*Красноармеец Горев в разведроте с начала формирования. За это время показал себя храбрым, мужественным бесстрашным разведчиком. Участвовал в десятках сложных ответственных операциях по разведке. 5-12-44 года была получена задача захватить контрольного пленного в р-не Йоджен Восточная Пруссия. Товарищ Горев полз к траншеям противника в головном дозоре. Достиг траншеи на 8-10 м бросился в траншею. При захвате пленного был легко ранен в руку, но не ушел с поля боя, а продолжал выполнять задачу. Задача была выполнена. Пленный был взят. Товарищ Горев достоин правительственный награды медалью «За Отвагу».* Представление к награждению медалью «За Отвагу» подписано командиром 102 разведывательной роты Солдатенковым и начальником разведки гвардии капитаном Мариничем. Решение о награждении Михаила Арсентьевича было несколько другим – на обороте наградного листа командиром 152 стрелковой Дивизии гвардии полковником Кузиным Андрианом Тимофеевичем завизировано: «*Достоин награждения Слава III степени*».

1945 год. Электронный банк документов вновь открывает нам картотеку ранений: «Сержант Горев Михаил Арсентьевич 1922 года рождения, Кирилловский район, Красновский сельский совет, деревня Глебовское, выбыл 5 марта 1945 года; госпиталь №1678». Наградной лист от 17 апреля 1945 года подписанный гвардии майором Никишиным, дает нам информацию: Михаил Арсентьевич в Отечественной войне с 1941 года, ранен в 1941 году на Карельском фронте, в 1943 году на Харьковском фронте, награжден ранее Орденом Красной Звезды (14.12.1943) и орденом Славы III степени (20.12.1944). И вновь описание подвига нашего земляка: «При очищении Земландского полуострова, в бою за населенный пункт (?) Датциум 13.4.1945 года, умело организовал своё отделение на выполнение боевой задачи. Прижимаясь вплотную к разрывам своих снарядов, первым врывается в населенный пункт, где лично уничтожает 11 солдат, а его отделение до взвода немецкой пехоты берет в плен 45 гитлеровцев. За смелость, мужество и отвагу,

проявленную в бою достоин правительственной награды ордена «Слава второй степени» (прим.: Земландский – наст. время Калининградский полуостров. С 13 по 25 апреля 1945 года войсками 3-го Белорусского фронта во взаимодействии с Балтийским флотом проводилась Земландская наступательная операция с целью разгрома восточно-прусской группировки немецких войск).

Горев Михаил Арсентьевич встретил окончание войны, но оставался в армии. В октябре 1945 года ему была вручена медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». Михаил Арсентьевич вернулся на родную землю лишь в декабре 1945 года. Следует сказать, что Михаилу Арсентьевичу на тот момент было 23 года. Вся жизнь была ещё впереди! По возвращении домой, как и многие другие ветераны, он поднимал хозяйство страны, до 1950 года был в должности председателя колхоза, работал строителем, бригадиром. В 1965 году в возрасте 43 лет вышел на пенсию по здоровью, все-таки полученные ранения не прошли бесследно.

К юбилейным датам окончания Великой Отечественной войны награждался медалями, в 1985 году ему вручен Орден Отечественной войны I степени. В мирное послевоенное время Михаил Арсентьевич в спутницы жизни выбрал Веру Васильевну Козлову (1922-1981), которая во время войны трудилась в тылу – в Ленинградской области принимала участие в строительстве окопов и землянок. С Михаилом Арсентьевичем они создали большую крепкую семью, у них было 10 детей⁶. За свой жизненный подвиг Вера Васильевна была награждена орденами «Материнская слава» трёх степеней, а также орденом и званием «Мать-героиня»⁷.

Пусть никогда не будет забыт подвиг тех, кто сражался за наше будущее! Дети, внуки, правнуки и мы – земляки, свято чтим Память, и гордимся нашими кирилловчанами – отважными воинами, храбрыми защитниками Родины и тружениками тыла!

Агеева Ольга Александровна
хранитель музейных ценностей
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

E-mail: info@kirmuseum.org

¹ Ульянова Г. «Живи, гармонь любимая!» // Новая жизнь. – 2021. – 5 февраля

² <https://www.vedomosti.ru/society/articles/2025/02/11/1091456-dlya-portala> (доступ 15.05.2025)

³ https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero101357992/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%26last_name%3D%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%B2%26first_name%3D%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B8%D0%BB%26middle_name%3D%D0%90%D1

-
- [%80%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87%26date_birth_from%3D%26stati_c_hash%3D0e5d9adef15cd3ac204df70ac03ef1eb3573f3600cdcb1aa8742bd494516397v8%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdy_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolez%3Akld_card%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Akld_partizan%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplenn%3Apotery_iskluchenie_iz_ski%3Apotery_kartoteki%3Apotery_rvk_extra%3Apotery_isp_extra%3Asame_doroga%3Asame_rvk%3Asame_guk%3Apotery_knigi_pamyati%26page%3D1%26grouppersons%3D1&](#) (доступ 13.05.2025)
- ⁴ <https://l-battalion.blogspot.com/2013/08/> (доступ 13.05.2025)
- ⁵ <https://rkkawwii.ru/division/152sdf2> (доступ 13.05.2025)
- ⁶ <https://www.moypolk.ru/soldier/gorev-mihail-arsentevich> (доступ 13.05.2025)
- ⁷ <https://www.moypolk.ru/soldier/goreva-kozlova-vera-vasilevna> (доступ 13.05.2025)